

■最特写

全国人大代 表、浙江省舟山市普陀山 旅行社总经理助理

谢丽:擦亮海岛旅游"金名片"

□本报记者 史隽 通讯员 陈洪娜

"火车票改签的事尽量不要麻烦客 人去现场窗口办理,我们对接车站解决 就行……"5月20日,在浙江省舟山市普 陀山旅行社内,记者见到了正在忙碌工 作的全国人大代表、浙江省舟山市普陀 山旅行社总经理助理谢丽。

从业22年,谢丽凭借过硬的业务 水平,从一线导游成长为旅行社总经 理助理,先后荣获"全国旅游系统劳动 模范"、"2015中国好导游"、2016年度 "浙江省模范导游"等荣誉称号。

"因为热爱,所以坚持,我要让海 岛旅游'金名片'擦得更亮、叫得更 响。"谢丽说。

将导游视为一生的事业

2002年7月,谢丽大学毕业后,回 到老家舟山市工作,成为一名地接 导游。

起初,谢丽主要在普陀山一带工 作。当时,去往海岛交通不便,岛上更 没有夜生活,谢丽面对的只有单调和 枯燥。她也曾迷茫过,扪心自问,这样 的生活真是自己想要的吗?

"谢谢,是你让我们母子的普陀山 之行特别有意义……"一封来自菲律 宾客人的感谢信,让谢丽第一次感受 到了工作的意义。2003年,谢丽接待了 一个外宾团队,其中有个少言寡语的 菲律宾男孩引起了她的注意。

一打听,谢丽才知道,男孩因为发 育迟缓,影响了说话能力。为此,谢丽 特别留意男孩,主动与男孩互动交流。 "尽管当时我的英语讲得不是很流畅, 但还是想尽自己最大的努力,让他感 受到旅行中的快乐。"随着旅途的进 行,男孩越来越开心,他的母亲也频频 投来赞许的目光,"那一刻,我很有成 就感。"谢丽说。

对谢丽而言,这样的"小事"太多 了。可正是这一件件的"小事",让谢丽 渐渐明白,导游不仅是带客人的身体 旅行,更要让他们的心灵远行。"只要 用心服务,获得认可和尊重,一切付出 都是值得的。"不知不觉中,谢丽早已 将导游视为自己一生的事业。

暖心服务赢得游客赞誉

从事旅游行业多年,谢丽一直努 力为游客提供有品质的服务。由于日 常接待对象侧重于外宾团,往往服务 标准要求高、难度大,谢丽为此下了不 少功夫。工作之余,谢丽看了许多相关 的书籍与资料,不断增加自己的知识 储备,因此,她总能为游客带来一些 "独家消息",讲解内容丰富有趣,俨然 是一部"行走的讲解器"

2011年,谢丽成为普陀山首位高 级导游员。无论是在首届世界佛教论 坛等宗教接待活动中,还是在国际海 岛旅游大会等重大接待活动中,都有

谢丽忙碌的身影。凭借着丰富渊博的 知识、耐心细致的服务、精益求精的态 度,谢丽以出色的表现获得了主办方 和宾客的一致好评。

在谢丽的微信好友列表里,有很 多是她曾经接待过的游客,她的微信 名"普陀山小谢"也成了这些游客对普 陀山的第一印象。

"凡事多想一步,行动快一步,服务 更进一步。"谢丽始终将这句话作为自 己的工作遵循。有一年泼水节,谢丽接 待了一个50余人的泰国旅游团。在送团 后准备离开时,她突然发现领队将整个 旅行团的护照遗漏在了酒店前台。

这可是关系到客人能否入住酒店 的重要凭证。谢丽顾不上休息,连夜乘 船、转车奔赴杭州,第一时间将护照送 到了客人将要入住的酒店,并先行办 好了相关手续。看着客人顺利入住酒 店,谢丽松了一口气。

谢丽贴心、舒心和暖心的服务,使 得很多游客再次来到普陀山都愿意找 她陪同叙旧,"朋友圈"越来越大。她告 诉记者,十多年前结识的上海游客邱先 生,后来每年到普陀山都习惯找她陪 同。"我们就像老朋友,聊工作和生活。"

用爱心守护"向阳花开"

一直以来,谢丽非常关注贫困地 区的孩子们,她希望以自己的绵薄之 力,让更多读不起书的孩子走出困境, 改变人生。青海玉树的姑娘小文(化 名)是谢丽的第一个资助对象。

2009年,谢丽与小文通过"格桑花 西部助学"活动结缘。"作为一名女性, 我深知一个女孩可以影响三代人的道 理。"当谢丽了解到小文因家境贫困面 临辍学的窘境时,她毅然承担起小文 的学费和生活费,这一帮就是6年。

在她的资助下,小文顺利完成学 业,走出大山。如今已是教师的小文, 一直与谢丽保持着联系,"她每年都会 给我寄特产,我就回寄一份舟山海鲜, 就像亲姐妹似的。"提到小文,谢丽言 语中透着骄傲。

多年来,谢丽通过"格桑花西部助 学网"与甘肃、青海玉树等地区的贫困 生结对,累计捐献助学善款近5万元, 资助6人顺利完成学业。

在谢丽的影响和带动下,谢丽"朋 友圈"里越来越多的游客加入了助学、 捐赠等公益项目。济南的李先生结对

助学吉林松原的贫困儿童,香港的周 女士每次来普陀山都委托谢丽给大凉 山的留守妇女儿童转寄衣物,广州的 梁女士为贫困山区儿童捐赠书籍……

"看到越来越多贫困地区的孩子 们得到好心人的帮助,我真的很感

积极建言推动旅游业发展

作为土生土长的舟山人,谢丽对 普陀山有着特殊的感情,也倾注了更 多的关注。

海上客轮空乘式服务、垃圾清理 出山、古树名木保护……普陀山景区 很多方面已经是行业的标杆,谢丽细 数着旅游业发展带来的环境变化。

"检察机关的法治护航功不可 没。"谢丽对检察机关的工作给予充分 肯定。同时,谢丽注意到,舟山旅游市 场的逐渐回暖,暴露出诸多行业乱象, 给舟山的营商环境、城市形象造成了 一定程度的损害。

谢丽希望检察机关综合运用刑 事、民事、公益诉讼等检察职能,进一 步打击旅游行业乱象,回应群众诉求, 助力提升旅游环境品质。

当选全国人大代表后,谢丽感觉肩 上的担子更重了。作为文旅行业的代 表,今年全国两会期间,她带去了《关于 加快推进海岛旅游业发展的建议》,呼 吁从规划设计、政策扶持等方面给予推 动,让"诗与远方"更容易照进现实,持 续增强人民群众的幸福感、获得感

2023年是普陀山、朱家尖景区旅游 快速复苏的一年,共计接待游客2298.23 万人次,双双跻身千万级游客量景区行 列。如何才能接住这"泼天的流量"?

谢丽建议,在节假日加大人力、物 力各类资源的有效统筹力度,缓解停 车难、拥堵等问题;进一步整合线上服 务平台,为游客带来更便捷的预约、购 票体验:加强景区游客维权相关数据 的汇集与分析,确保满足大家多元化、 个性化的文旅需求。

在文旅融合发展方面,谢丽建议 相关部门进一步拓宽培育旅游新业态 思路,既要用好现有的城市文旅IP,还 要围绕这个IP开发特色文旅产品,串 联海岛特色线路等,同时加强品牌推 广和市场拓展,提高文旅品牌知名度 和美誉度,把海岛旅游这张"金名片 擦得更亮、叫得更响。

河南省人大代表杨华:

用心用情深耕"教育麦田"



杨华(前排中)和同事们共同探讨教学方法,

□本报通讯员 薛凌楠 宋艳玲 张晨曦

日前,笔者应约到河南省焦作市山阳区焦东路小学讲法治课时,邂逅了正在 该校调研的河南省人大代表、河南省焦作市山阳区教育局教研室副主任杨华。 看着校园里孩子们一张张朝气蓬勃的笑脸,杨华欣慰地笑了。这里有她最熟悉 的课堂,也是她事业起步的地方。

1996年,杨华毕业后来到焦东路小学担任教师。"当时这个学校不属于名 校,没有优质生源,学生大多来自农村。"谈起当初教学的经历,杨华说,"那时候, 我刚进学校就接手了一个成绩全年级倒数第一的班级。"因为初出茅庐,很多家 长对她的能力和经验表示怀疑。

为了提高教学水平,不让家长们失望,杨华不断学习充电,努力钻研教学方 法,还经常自费到各个城市聆听名师讲座。在课堂上,她循循善诱,给学生们畅 所欲言的时间和空间,对每一个学生的点滴进步给予鼓励和表扬,帮助他们树立 信心,激发学习兴趣。课余时间,她陪着孩子当义务小交警,锻炼他们的胆识和 口才;周末时,杨华带着孩子们一起走进大自然,让风中的叶、脚下的田成为孩子 们最棒的写作素材。

开放自由的学习氛围使孩子们的天性得到极大的释放,学生们在课堂上叫 杨华老师,课下则叫她姐姐。孩子们发自内心地喜欢上了这位老师。两年之后, 杨华的班级成为全年级的"小霸主",各项比赛都拿到很好的名次,学习成绩稳居

2012年,杨华被调到焦作市山阳区教育局工作。到教育局工作后,杨华经 常深入县区开展专题讲座,积极为一线教师成长发展搭建平台,让教师们在展示 中切磋,在观摩中成长,在分享中共赢。杨华也在一次次的创新和历练中成长为 一名高素质的教育"多面手"

2018年,杨华当选为焦作市人大代表,2023年,杨华当选为河南省人大代 表。为提高履职能力,她积极参加各级人大常委会组织的学习和调研活动,尤其 关注涉及未成年人权益保护的相关工作,并提出许多针对性的意见建议。

2020年,杨华提出《关于加快制定〈焦作市学前教育条例〉的议案》,建议加

快立法进程,为焦作市学前教育的进一步发展提供有效法治保障;2021年,她提 出《关于加快制定〈焦作市中小学安全条例〉的议案》,建议厘清政府、学校、社会、 家庭各方面的责任义务,让学校安全工作有法可依,此议案被列入当年立法调研 计划。 "现在学生安全事故多发,学生安全缺乏全面系统的法律保障,制定中小学

安全条例是应对安全事故频发的积极举措。"在今年的河南省两会上,杨华在调 研基础上,提出加快制定《河南省中小学安全条例》的议案,建议要充分发挥教育 和法律的合力,更好保障孩子安全和身心健康,推动形成完善的学校安全保障与 谈到检察工作,杨华表示,她一直非常关注未成年人检察工作,也曾多次参

加检察机关举办的座谈会、法治进校园、检察开放日等活动。不久前,焦作市人 大常委会组织代表们到焦作市检察院调研检察工作,活动中,杨华真诚地说道: "通过参加今天的活动我对检察工作有了更全面的认识,看到了检察机关在护航 未成年人健康成长方面的责任和担当。

做法点赞,并建议检察机关进一步提升未成年人检察办案质效,用心用情做好 未成年人司法保护和犯罪预防工作。"同时,做好普法宣传工作也很重要,希 望检察机关持续加大普法教育的广度和深度,和相关教育部门加强协作,共同守 护好祖国的未来。'

在了解到焦作市检察院深化未成年人保护的一系列工作后 杨华为该院的



未成年人进行互

检察日报公益宣传



今年全国两会期间,谢丽(右)接受媒体记者采访。

努力让人民群众 在每一个司法案件中感受列公平正义 www.spp.gov.cn 意義是是 國際人民性教育 國際人民性教育 國際人民性教育 同語 「 法治新闻传播